

近日,中央美术学院原院长靳尚谊先生在2024央美毕业展上发出几个追问:“没有,没有写意,大写意没有,包括小写意的也很少。都是工笔。为什么?你们国画系怎么成这样?完了吗?就这些?”他直截了当的批评和忧虑,迅速引发广泛热议。不少网友称,靳尚谊老先生的发问振聋发聩,写意画如今是否正在陷入没落的尴尬境地?也有网友认为,写意画的创作难度大,易学难精,需要画家厚积薄发,年轻的学子们笔墨功力还有待加强,选择重工笔轻写意的创作也是无奈之举。

## “卷”和“写意精神”的缺失 ——靳尚谊先生评央美毕业展随感

■张东华(中国美术学院教授)

前段时间,中央美术学院靳尚谊老院长在观看2024年毕业作品展时,因在展厅中没见到大写意作品,小写意作品也很少时,说了一句“国画系怎么成这样了”,引起轩然大波。靳先生可能做梦也没想到,他的一句评论就把中央美院国画系推到了风口浪尖。这个事件看似直指国画系,实际上指向整个美术界,即“现在中国画的写意精神去哪了?”。在感叹自媒体的威力之余,也反映出大众对当今美术界沉闷、内卷状态的不满和无奈。

虽然大众对当前以制作为主流的工笔画现状十分不满,但由于在加入美协会员、单位考核的驱动下,入选各级展览成为可以证明创作才能、稳固社会地位的重要途径。在作品的视觉冲击力成为评判优劣的展览系统中,工笔画是最稳妥的一种创作方法。由于工笔画的可制作性,特别是在去“笔法”的工笔画创作观念下,工笔画可以不用线,也可以用铅笔线代替毛笔勾线,这样大大降低了工笔画的创作难度。同时,工笔画形态的创作与写意画相

比,更有利于借鉴外来艺术样式,如油画、岩彩画、装饰画等,如果不特别说明的话,有的作品根本分不出是装饰画还是照片。

而写意画则不同。由于写意画必须书法用笔,写意画之线不可能用铅笔线条代替,因此需要经过严格的笔法训练,而笔法的训练需要与书法相结合。如果从学习书法的角度讲,没有十年五载的训练,根本无法完成一幅像样的书法作品创作(集字或摹拓除外)。

另一方面,由于写意画“似与不似”的特征,首先必须有对人和物结构的理解,造型的训练。既要有高度的概括能力,又能将书法用笔运用到造型上,不是短期训练就能解决的。更重要的是,写意画的是“心中之意”,它更需全面的文化修养,否则所画只能是乱涂乱画,也无法完成一幅较大尺寸的写意画作品。

从展览的评审机制看,为了体现公正性,往往采用投票制(笔者并不反对投票制)并请不同专业方向的画家做评委,有时也会请行政官员参与。在这种机制下,评

选出的作品是人人都满意的作品,但往往较难选出有前瞻性、创新性的作品。有时,评审人员因顾虑别人的想法而改变自己的评判标准,况且个别人的意见很难被采纳。

特别是在以视觉冲击力作为衡量作品优劣的重要标准下,工笔画由于投入的时间较多而更能打动评委,所谓的“没有功劳也有苦劳”。而写意画中的“笔法”,对于没有写意画创作经验的人来说则较难判断其优劣与造型能力。特别是在“内卷”盛行的当下,写意画优劣标准的模糊性使得写意画越来越难以在展览中入选,这种趋势进一步抑制写意画的发展,使得写意画在全国性的画展中所占的份额越来越少而进入恶性循环。今年是第十四届全国美展举办之年,从各省展推荐的作品看,写意画作品的入选率可能比上届更低。

由于上述种种原因,中国画创作出现了工笔画一枝独秀的现象。然而,当下工笔画的繁荣并非真正意义上的繁荣,照片抠形、呆板的造型、机械的制作抑制了工笔画画家的思想。

理论上讲,中央美院是全国数一数二的美术院校,理应引领美术发展的方向。当靳尚谊老院长看到工笔画“一枝独秀”时,下意识的惊讶使他发出“国画系怎么成这样了”的感叹。毕业展上写意画的缺失使我想起当下的一个流行字——“卷”。不知从何时起,“卷”成了人们日常话语中的时髦,似乎说话不带一个“卷”字就不过瘾。在知识界也出现了“卷文凭”“卷学历”“卷项目”等专有名词,“内卷”似乎成了当今社会的重要现象,工笔画一枝独秀的现状也是书画界求稳、固步自封的“内卷”表现。

笔者认为,靳尚谊先生强调的写意画,是中国画的“写意精神”,这种写意精神其实是阳明学“得之于心”的创新精神和百花齐放的文化氛围,而不是一枝独秀式的内卷和缺乏创新精神的固步自封。在历史上,文化的变革往往是社会变革的先导。艺术家理应担起文化变革的重任,从改变画风做起实现文化的变革,重新回归思想的创新和画风的转变。

## 大写意绘画的隐退与再回归

■陈磊(西安美术学院美术史论系副教授)

大写意绘画的隐退已经很多年了,尤其是在官方与行业内部的展览中。它的隐退,反映了传统绘画精神在当代艺术创造上的难以为继。解析其原因,并提供可行性方案,或许还能实现大写意绘画的再回归。

### 当代中国画中写意精神的缺失

大写意绘画隐退的原因是多样的,但归根结底是大写意精神的缺失;这直接影响到了艺术观念的认知、艺术评价的标准,改变了艺术表现的手法、艺术创作的风格,最终破坏了大写意绘画的艺术呈现。

西方绘画体系的引入,尤其是写实绘画与科学训练方式的普及,推动了以素描为基础的艺术观念的认知。引西入中也作为改良中国画的重要方式,极大地改变了中国画原来的面貌。虽然中国画的造型能力有了整体的提升,但也使得传统中国画讲求的写意精神与意境营造让位给了写实追求与真境图绘。

写实的审美风格及其纯熟的技法表现,成为当下各类官方展览相对通行的标准;当然,这也是不同审美喜好、不同艺术修养的评委们之间调和与兼顾的结果,造成了各类官方展览评审的保守倾向。审美理念的变迁,评价标准的保守,从“立法”与“司法”的层面直接扼杀掉了中国画

的写意精神。尤其是所谓“雅俗共赏”的标准,是写意精神尤其是大写意精神最大的困厄。

写意精神的缺失导致中国画中原本可以辅助造型、塑造意象的手法的缺位;特别是笔墨的写意性,及其能与造型相得益彰、并引发观者在赋象基础上展开联想的特质,也一并消失。此外,笔墨的审美品格如书卷气、文人气、古雅美等,以及密切相关的艺术品、人品、才情、学问、思想等,也都无法再参与到画品的塑造中了。

工笔绘画大行其道,笔墨重新降回到最为基础的造型功用,也仅仅是发挥着使用层面的材料属性的功用。物象的写实与精谨细致的描绘,又被视作作品“工作量”的体现;如此,写绘改成制作,小幅换成大幅,粗笔转成细笔,落墨替代以晕染,宁拙毋巧、宁丑勿媚变为精致的平庸,形成了当下各种展览中作品风格雷同而又单一的面貌。

值得说明的是,水墨不同于写意。大量的水墨作品,看似是大写意般地挥洒,实则与写意差别极大。水墨是中国画与西方当代艺术接轨的重要方式,也拓宽了传统中国画的表现边界;但水墨中对传统笔墨丰富性、多样性表现能力的漠视,尤其是缺少典型形象的塑造,导致水墨绘画整体的韵味单薄。

### 大写意绘画对综合修养的要求

写意绘画精神缺失,其中大写意绘画精神遭受到的破坏尤为严重,其根本原因是画家综合修养的缺失。大写意绘画有比较强的内在规定性,当下与传统文化语境割裂,同样是造成写意精神缺失的重要原因之一。分析中国古代及当代的大写意画家,如徐渭、八大山人、吴昌硕、齐白石、潘天寿等,大写意绘画的综合修养包括精湛的笔墨功力、一定的造型水平、隽永意味的意象塑造能力、诗书画的综合修养等。

笔墨是中国写意绘画的底线,更是大写意绘画不可或缺的表达方式。一般来说,大写意绘画的笔墨有风格的侧重,或是质朴浑厚的篆籀气息,或是老辣苍茫的金石气息,或是游刃有余的草书挥洒。一方面,以书入画的笔墨书写消解了对物象描绘绝对逼真的需求,能够引发联想与赋象的笔墨补足了物象表达的形质要求。另一方面,笔墨可以作为独立的审美部分,原本有着丰富技巧、变化乃至符号抽象的书法,就已经具备了审美艺术的价值;以笔墨写物象,正可以满足大写意绘画所追求的“妙在似与不似之间”(齐白石语)的审美期待,而收到意料之外、情理之中的审美效果。

当然,笔墨的书写与挥洒,需要一定的造型功底。否则也会面临着“不似为欺世”(齐

白石语)的批评,如倪瓒所绘被人批评说不知是竹叶还是麻叶,吴昌硕所绘被人批评说不能分辨是竹叶还是松针。“逸笔草草,不求形似,聊以自娱”(元倪瓒语)的理念很容易成为低水平的大写意绘画糊涂乱抹的托词,更可能偏离了作为绘画本体的形象的塑造。

大写意绘画除了基本的笔墨技巧外,更要有“可贵者胆,所要者魂”(李可染语)。“可贵者胆”,即是画家要有戛然独造的勇气和精神,大胆突破先前的窠臼,“出新意于法度之中,寄妙理于豪放之外”(宋苏轼语),形成新的画面构造,既包括全篇的构图,也包括具体物象的构造。“所要者魂”,即是要求画家在形象的塑造上,除了表现事物的本真特质外,更要融入个人的审美体验,塑造意味隽永的意象。意象通过笔墨、构造呈现出来,一种画风即是一人画品;艺术家的学养、气质、思想,可以做到实实在在的直观展现。

就外在特征来说,大写意绘画是诗、书、画相结合的艺术。以书入画,画中带有书法之符号与抽象意趣;以书题诗,诗与画相得益彰。就这一外在特征来看,大写意绘画对画家的要求是较高的,更非短时间内可以实现的。既需要艺术家的天赋,又需要广博的文化修养,还需要日久持恒地写画,最终实现“通会之际,人书俱老”(唐孙过庭语)。